

老两口当年听从国家召唤投入建设,时隔半个世纪碰到来自家乡的医疗队

瑞金医院驰援十堰专家救治97岁上海老乡

■本报记者 **唐闻佳** 通讯员 **朱凡**

"当年,我们听从国家召唤来投入建 设,没想到时隔半个世纪,碰到了来自家 乡的医疗队!"邱海昌老先生拉着上海瑞 金医院呼吸与危重病科李庆云教授的手, 再三道谢。这是上海瑞金医院驰援湖北十 堰医疗队遇到的暖心一幕。97岁的邱海昌 是此次湖北十堰燃气爆炸事故中年龄最大

邱海昌和91岁的妻子范桂清,均是东 风汽车公司的退休职工,他们的家就在此 次爆炸点对面居民楼的二楼。事故发生后, 两位老人被医护人员送到国药东风总医院 急诊科。邱海昌肢体和面部有轻微外伤,医 护人员迅速清创、缝针、上药,老人病情稳 定下来。而范阿婆受伤时脸上有血,医生担 心她脑部受伤,就安排到了神经外科,经详 细检查,范阿婆也只是外伤。随后,为了让 老两口安心, 医院特地安排两位老人住进 同一间病房,方便相互鼓励和照顾。

6月14日,接国家卫健委指令,上海交 通大学医学院附属瑞金医院陈尔真副院长 领队的瑞金医疗队抵达十堰,李庆云作为 国家队驻点医生在东风总医院工作, 当他



得知李庆云来自家乡上海,邱老伯和范阿婆都特别开心,每天都要说好几遍感谢

查房时听到有人说着上海话,立刻上前问 谢。李庆云每天查房后,也特地来和老两口聊 道:"你们是哪里的?我是上海医疗队的。" 得知李庆云来自家乡上海, 邱老伯和 范阿婆都特别开心,每天都要说好几遍感

天,这才得知这对老夫妻离开家乡、服务国家

原来,邱海昌、范桂清夫妇年轻时住在上

从一名学徒工成长为一名光荣的技术工人,曾 在上海某造船厂工作。1954年, 邱海昌光荣加 入中国共产党。到1955年报名参加支援小三线 建设时,他已经是厂里的车间主任了。国家有 召唤, 他义无反顾来到长春参与一汽建设,范 桂清也带着孩子一路跟随。1970年,他们一家 又为了建设二汽来到湖北十堰,投入当地建 设,在这里一直工作到退休。

大半生离开上海,唯有乡音依旧。这次受 伤住进医院后, 偶遇来自上海瑞金医院的李 庆云,一下子打开了老人家的"乡愁"

"老两口的伤都不重,很快就能好转出 院,我们现在在帮他们处理高血压等基础性 疾病。"李庆云感慨,听着老人的故事,不由被 病人感动、被病人"治愈"。

"我们来了以后听说,这里有很多来自上 海和全国各地的老专家和设计师, 当年都为 支援小三线建设辗转了半个中国。他们为了 祖国的现代化建设离开家乡,满腔热血,支撑 他们的是工业强国、以身报国的情怀和担当, 是共产党人的初心和使命。"李庆云说,在向 这一辈人致敬的同时,也被他们的精神所感 动,也激励所有支援专家和当地医务工作者 以最饱满的热情救助更多的病人

本报讯(记者李晨琰) "在疫 情常态化防控下,市民要做好两 件事:继续坚持'三件套''五 还要',为自己穿上无形防护服, 这是由外而内的保护; 尽快完成 规范的疫苗接种,加强自身免疫 力形成更有效的免疫保护,这是 由内而外的保护。"昨天,复旦大 学上海医学院副院长吴凡接受采 访时再度向市民发布呼吁:疫情 未结束,个人防护要做到"内外" 兼修。"没接种疫苗的市民尽快 接种,已经打好第一针的市民, 尽快完成第二针接种, 从而更好 地保护自己、家庭、周围人群直 至整个群体。"

近日,国内本土零星散发新冠 病例中出现接种疫苗后仍感染的个 例,不少市民对此非常关注。吴 凡表示,对于新冠疫苗要有正确 的认知, "我们要了解,接种疫 苗有两个最大作用:一是预防感 染, 二是减轻症状"。她说, 新冠 疫苗从研发到附条件上市,时间 很短,目前可以明确的一点是,疫 苗保护效果不是100%,但能形成 有效的保护。

"疫苗保护并非 100%, 既有 可能是疫苗本身的原因, 也有可能 是接种者的个人差异,个体对免疫 的反应不同,免疫效果就有差异。" 因此,她也提醒,"不是打好疫苗 就可以'胡来',要继续保持戴口 罩、勤洗手、不扎堆等疫情期间养 成的良好健康习惯"。

不同的疫苗副反应不同, 这是 正常的。吴凡说,目前在中国附条 件上市的新冠疫苗副反应均较小, 未来科学界也将进行持续的科学观 察,一旦在使用过程中出现副反 应,相信科学界也会用最快的速度

有市民疑虑,新冠疫苗对变 异病毒是否有用? 吴凡表示, 截 至目前, 所有新冠疫苗对变异病 毒都是有效的, 但面对快速变异 的病毒, 今后是否仍然有效, 还 需进行持续的科学追踪。

不少人接种疫苗的时间较早

想咨询是否还要接种一剂加强针。 对此, 吴凡建议, 暂不必纠结。她表示, 加强免疫在其他疾 病上确实存在,例如麻疹,两针是在年龄较小时接种,到高 中时还可接种一剂以强化免疫,保持免疫效果。但新冠疫苗 是新事物, 其免疫持续的时间和作用还需进行科学观察

"对于一般公众而言,没有必要在是否要打第三针这个问 题上纠结,把这些问题留给科学家即可。"吴凡呼吁,打疫苗 "别想太多",尽早打,利己利人。

2021年上海中考昨在19个考区197个考点开考,全市9.4万余名考生走进考场

雨中,50后至90后送考老师为05后考生加油

■本报记者 **王星 张鹏**

"不辜负四年披星戴月,不辜负四年拼 搏奋斗,更不辜负四年青春年华,你们每一 个人眼里的光,都汇聚着努力后即将成功 的光芒!"长宁区天山二中的90后老师盛健 斌这段充满激情的鼓励,让临进考场的05 后考生感动不已。

又是一年中考季,灿烂六月圆梦时。昨 天上午,2021年上海市初中学业水平考试 在19个考区、197个考点开考,全市9.4万余 名考生迈着自信的步伐踏入考场。在送考 队伍中,除了考生父母,从50后到90后的老 师也组成"护考大军",站在雨中为05后考 生加油、打气。

新老教师"组团"护考 眼中写着期许

昨天早上7点半不到,敬业初级中学的 送考团队已早早守候在尚文中学考点前, 等待着学生的到来。这支送考团队中,既有 学校课程部主任、初三各班班主任,也有各 科任课老师。他们身着定制的红色T恤,面 带微笑。"希望学生们能首战告捷, 门红!"课程部主任谷科老师说。

8点刚过,考生们开始在班主任的组织 下安静有序地列队, 任课老师在一旁逐一 检查学生的考试用品是否带齐。师生之间 并无过多言语,却又让人感觉充满默契,自 信的表情写在了每个学生的脸上。95后化 学教师郑明君,走上教师岗位才两年,已是 第二次参加送考。"经历相遇与离别,感觉 自己就像个盼望孩子早早独立又舍不得他 们离开的'老父亲'。"

60后蒋红珏,是天山二中一位有着30 年教龄的老教师。站在淅淅沥沥的雨中,蒋 红珏抱了抱她所带的每一位学生, 眼中尽 是不舍。蒋红珏说,这应该是自己教师生涯 中最后一次送考了。送考前一晚,她打开衣 橱,看着一件件印着"金榜题名""走向辉 煌""让我们全力以赴"等各种励志话语的 红色T恤,心里百感交集:"为学生传道授



生们:这么多年有他们陪伴、见证一批批学 生健康成长,我的人生因此丰富精彩。"

关注不同学生的不同需 求,助考生以最佳状态考试

2021届初三学子已是清一色的05后, 以锻炼思维品质,提升他们的备考效率。 今年是上海实施新中考首年, 随着理化实 验操作考、跨学科案例分析、道德与法治、 历史、外语听说测试等科目被计入总分,今 年中考总分从630分上升至750分。对考生

业解惑是老师的分内事,但我也想感谢学 们来说,参加新中考,无异于直面人生中的一 次新挑战,注定将是一次特别且难忘的经历。

> 据敬业初级中学物理教师冯全霞介绍, 由于中考前班上已有2位同学通过"推优"被 理想高中预录取,为了更好地关注同学的不 心,让他们在校内用餐、休息,以最佳状态迎 同需求,她特意整理了新课和复习课的材料, 制作了分层的校本作业, 让基础薄弱的学生 着力于巩固基础, 让思维能力较强的学生得

在兴业中学考点,上午10点40分首场语 文考试后,多数考生都来到了家长的伞下,而 卢湾中学有10位考生却径直跟随送考老师上 了一辆中巴车。一上车,退休返聘的50后语文

老师宇丽文就和身旁学生交流起来。原来,在 了解到有一部分学生家住得比较远,也有个 别学生家长工作较忙等实际困难后,学校特 意安排专车将这些学生接回学校内的文体中 接下午的理化及跨学科案例分析综合测试。

卢湾中学今年160多位初三考生中,约50 人已被不同的高中预录取。"中考是你们人生 路上的一个转折点,在不同道路上,你们的经 历或许会稍有不同,但都会在未来体现出应有 的价值。未来可期,期待大家都能在自己前行 的路上闪耀!"休息室里,卢湾中学校长张怡充 满激情地给考生们加油,让考生们倍感温暖。

今年中考语文卷"比看上去更有意思"

目顺利开考。考试结束后,相关学科专家对 试卷进行了评析。

据介绍, 今年的语文试卷延续以往的 同能力目标。课内文言语段节选自教材中 的三篇经典作品《卖油翁》《核舟记》《口

引起百姓抱怨的故事, 引导学生进一步理 解方正自律、廉洁奉公的优良传统。理解性 默写的情境设置渗透劳动教育, 贴近学生 涵盖了知识积累、理解分析、拓展运用等不 要求,考查人际交往中的礼貌用语,这些都 体现了"五育并举"的理念。

本报讯(记者王星张鹏)昨天上午, 的民间技艺。课外文言语段讲述明成化年 此",引导学生以积极的态度、开放的眼光,去发 2021年上海市初中学业水平考试语文科 间的官员到地方担任巡抚,不带僮仆,以免 现、感悟生活的"意义",既避免学生简单套题, 又能触发写作灵感,体现以学生为本的理念。

上海复旦五浦汇实验学校校长黄玉峰昨 天第一时间关注中考作文题, 直言今年题目 古诗文、现代文、综合运用、写作四大板块, 生活,综合运用课本剧台词设计融入德育 出得好。"比字要抓住!看上去没什么,其实很 有意义、很有价值、很有趣。"在他看来,今年的 作文题考验学生的观察力,引导学生从小事着 备受关注的作文以"比看上去更有意思" 手进行写作,比如学摄影、书法等,要把学习的 技》,学生通过比较阅读可以再次领略高超 为题,提示语"生活中的人、事、物,大多如 过程、细节描写出来。与此同时,又要以小见

大,要有深层思考,体观价值观,审美观。

黄浦区教育学院语文教研员平智炜认 为,"比看上去更有意思"一题语言浅白,生活 感浓郁,且从提供的释义看,选材不设障碍, 但文章立意构思不同却又足以能见高下。"看 上去"和"更"所要描摹表达的内容可以有对 比,也可以有递进,对"有意思"的理解给了学 生自由的发挥空间。

在语文特级教师邓彤看来,"有意思"更 侧重于"有意义,耐人寻味",而不仅仅是一般 理解的"好玩,好笑"。在此基础上,还要突出 "更",有层级要求。此外,"比看上去"则要求 文章要体现表层与深层的"有意思"。这样的 作文题,对于那些思维品质好又善于分析的 学生而言无疑有着较大的发挥空间。

本报讯 (记者张鹏)昨天,2021年上海 市初中学业水平考试语文、综合测试科目 考试结束,首日考试安全、平稳、顺利。今天 上午9:00-10:30是外语科目考试(含听 カ),下午2:00-3:40将进行数学科目考试。

市教育考试院提醒:上午8:55—9:00为英 语听力试音时间,9:00听力考试正式开始。9: 00—9:15到达考点的考生进入备用考场考 试,听力考试部分正常进行,已播出的听力部 分不重放。9:15后,考生不得进入考点。

45分钟到达考点, 凭本人准考证进入考点

中考首日平稳顺利,今天为外语和数学科目考试

外语科目开考15分钟后,考生不得进入考点

参加考试,严禁携带各种通讯工具(如手机 长三角之声 FM(调频)89.9 兆赫、AM(中 型便携式收音机)。

等其他无线接收、传送设备等)、计算器、录 波)792 干赫(三线单位除外)播出,由考点校 请考生合理安排出行时间,至少提前 放设备、涂改液、修正带等物品进入考场。 园广播统一播放。考生不得携带具有收音功 午进行历史科目考试。明天是工作日,请考生密 英语听力考试通过上海人民广播电台 能的设备(含无线耳机)或电子工具(包括小 切关注天气情况,合理安排出行时间及路线。

明天上午进行道德与法治科目考试,下

市教卫工作党委系统举行 庆祝建党百年主题活动

本报讯 (记者储舒婷)昨晚,"党的光辉照我心——上海市 教卫工作党委系统庆祝中国共产党成立 100 周年主题活动"在 上海音乐学院歌剧院举行。上海教育卫生工作者们通过合唱、歌 舞、音乐剧、朗诵等艺术形式,生动展现了他们铭记奋斗历程,担 当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量的坚定信念和责

主题活动以上海教卫事业百年发展的时间线为轴,分为"理 想与信念""奋斗与激情""筑梦新时代"三个篇章,由多所高校的 师生及医院的医护人员等创编。在活动现场,今年入党的一批新 党员代表重温入党誓词,其中就有《共产党宣言》首个中文全译 本翻译者陈望道的儿子、83岁的复旦大学信息学院退休教授陈 振新。此外,上海高校校长合唱团、上海特级教师特级校长合唱 团、上海学生合唱联盟和医护人员合唱团也带来一曲深情磅礴

上海市副市长陈群出席。

上海生活品质部分指标 达到或接近世界最好水平

(上接第一版)

在"多彩奋进生活"维度上,上海立足满足市民多层次、 品质化、个性化需要,引领创造多彩生活,抖音用户打卡量高 达 1656 万次/年。其中, 市委党校上海发展研究院教师于健宁 特别提到"出门新鲜度指数",该指标由餐饮整体多样性、健 身场馆丰富度、咖啡馆数量、电影院数量合成,目前居于世界 领先水平。此外, 秉持开放、创新、包容的城市品格, 上海在 吸引全球人才方面新政频出,已成为五湖四海各路英才最向往 的就业创业城市之一。

每个公共电话亭 都是一段红色故事

(上接第一版) "这两天家附近的电话亭变漂亮了,还画上了 党的故事,有些还是我过去没听说过的。经过这些公话亭时, 有点喜气洋洋的感觉。"

记者获悉, 为了提升市民的参与感, 上海电信还特意挑 选一批毗邻历史文化地标的公话亭,铺设庆祝建党100周年 的合影框贴纸,这些贴纸记录了百年党史中发生在上海的特 别事件, 合影框可以让市民穿越百年, 化身进步青年、红色 发报员、解放军战士,通过拍照打卡、分享朋友圈等方式向 党致敬。

体彩公报

排列 3 第 21160 期公告

中奖号码: 9 5 8

直选每注奖金 1040 元 组选 3 每注奖金 346 元 组选 6 每注奖金 173 元

排列 5 第 21160 期公告 中奖号码: 95870 每注奖金 100000 元

超级大乐透第 21069 期公告 中奖号码:

01+03+24+32+33 04+06 一等奖 8622290 元 一等奖(追加) 6897832 元 二等奖 183547 元 81 二等奖(追加) 29 146837 元 三等奖 267 10000 元 四等奖 3000 元 780

一等奖基金积累数:

554239484.49 元